

从中国和世界两个维度总结 新中国恢复联合国合法席位的历史意义

刘振民

金秋9月,在世界各国努力抗击新冠肺炎疫情之际,第七十六届联合国大会即将拉开帷幕。国际社会普遍期待联合国体现多边主义优势,在应对疫情挑战和恢复经济增长方面发挥积极作用。今年是新中国恢复联合国合法席位50周年。半个世纪以来,中国始终坚定捍卫《联合国宪章》宗旨和原则,坚决维护多边主义和国际法。正如习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。面对世纪疫情和百年变局,为了更好地以史为鉴、启迪未来,应该深入总结和思考新中国恢复联合国合法席位对中国、对世界的伟大历史意义。

一、对中国的意义

中国是联合国安全理事会五大常任理事国之一,对二战胜利和联合国成立作出了历史性贡献,但新中国成立后在联合国的合法席位却被台湾当局长期窃据。1971年10月25日,第二十六届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利,这是中国重新回到世界舞台的一个重要起点,也是联合国真正具备普遍性的重要历史事件。对中国来说,至少有三方面重要意义:

首先,为中国逐步融入以《联合国宪章》为基础的战后国际体系打开了大门。从外交角度看,新中国成立72年来的历史,以恢复联合国合法席位为坐标,可大致分为三个阶段:

一是从新中国成立到恢复联合国合法席位的22年。联合国是二战后建立的国际秩序的核心。1949年10月1日新中国成立伊始,中国政府即着手筹备重返联合国舞台,但由于美国等西方国家长期阻挠,恢复联合国合法席位的努力一直从1949年持续到1971年。整整22年间,中国被孤立于联合国和国际体系之外,无法通过联合国对国际秩序发挥作用,对联合国来说,也被认为是一段令人遗憾的历史。

二是从恢复联合国合法席位到改革开放前的8年。这期间,中国虽然已重返联合国,但还在逐渐接受国际体系的一系列规则,对国际事务的参与也比较有限,还不能说是融入了国际体系。

三是从改革开放至今,中国逐步并最终完全

地融入国际体系。有三个标志可以证明:一是中国加入了几乎所有的普遍性国际组织;二是中国参加了600多项重要的多边国际条约;三是中国加入了以世界贸易组织为核心的世界贸易体系。由此可见,联大2758号决议是中国融入国际体系的开端,但这一进程并非一蹴而就,而是经过50年不懈努力实现的,并且与中国自己的改革开放密切联系。

其次,新中国恢复联合国合法席位,在国家安全上得到国际秩序的保障。新中国成立后,部分陆地边界尚未划定,海洋权益也不甚清晰,周边安全压力巨大。虽然联合国有着维护国际和平与安全的职能,但中国长期被排除在外,无法得到应有的保障。这一状况随着联合国合法席位的恢复而得到改善。

第二,新中国恢复联合国合法席位,也引发了大国关系的调整,缓和了周边安全环境。1971年春,基辛格受命秘密访华,中美双方宣布尼克松即将访华,一些西方国家意识到中美关系可能出现重大变化,纷纷在联大关于2758号决议的投票中倒戈。再加上广大发展中国家及其他友好国家长期的鼎力支持,美国即使想阻拦,也已无能为力。1971年10月,基辛格第二次访华时,人还在北京,2758号决议就在联大通过了。当时,也正是中苏交恶时期,苏联在中苏边境和中蒙边境陈兵百万,中国周边安全一度受到严重威胁。中国在此时恢复联合国合法席位,极大地调动了大国间关系,也改变了大国对华关系,这一重大意义不应被低估。

再次,为中国融入全球市场提供了广阔平台。新中国恢复联合国合法席位时,正值第三次产业革命浪潮,电子技术飞速发展。中国如果不融入这一历史进程,就会成为世界市场的一个“孤岛”。随着联合国合法席位的恢复,中国与欧洲、日本等关系改善,加上之后的中美建交,中国的对外开放有了新的平台和对象。可以说,恢复联合国合法席位,成为中国改革开放的前奏,也为此后40多年经济建设所取得的伟大历史性成就创造了前提。

二、对世界的意义

恢复联合国合法席位不仅对中国意义重大,对世界也具有重要意义,包括以下三方面:

一是把当时占全球1/4人口的大国纳入国际体系中。这也是当时众多联合国会员国支持恢复中国合法席位的重要论据之一。从20世纪50年代一直到1971年,在每年联大关于中国代表权问题的辩论中,很多发展中国家都指出,不能因为中国发生政府更迭,就把一个占全人类1/4人口的大国排除在国际体系之外,没有中国的参与,联合国是缺失的、不完整的。

二是实现了大国关系的基本平衡。近代以来,大国平衡一直是国际秩序的支撑。二战后,联合国之所以能够创立,很多国际规则之所以能达成一致,其中固然有世界人民对战争的痛恨和对和平的向往,但更重要的原因,就在于当时的中美苏英法五大国达成了一致。以联合国为中心的国际体系至今仍保持活力,很大程度上也是因为大国关系的平衡。中国恢复联合国合法席位,实现了大国关系新的基本平衡,有利于联合国更好地发挥作用。

三是避免了世界市场的分裂。冷战结束之前,世界主要有两大市场,一个是以美国为首的,由西欧国家和亚非拉地区前殖民地国家组成的市场体系;另一个是苏联为首的华约集团和经互会集团组成的、内部协调分工的市场体系。新中国恢复联合国合法席位后,随着改革开放逐步融入世界市场。冷战结束后,经济全球化进一步发展,但如果缺少了中国,就不会有完整的全球化。中国为世界的发展作出了巨大的贡献。有统计显示,过去十几年来,中国对世界经济增长的贡献率每年都超过30%。从这个意义上来说,中国加入世界贸易组织,融入世界市场,不是任何人的恩赐,而是维护世界统一市场的需要,是互利互惠的双赢。

中国人民抛洒热血,为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大贡献,这是中国得以成为联合国创始会员国和安理会常任理事国的基础。中国重返联合国、融入国际体系后,又继续为全球化的深化、为世界经济发展作出了巨大贡献。纪念新中国恢复联合国合法席位50周年,要深入总结这一重要历史事件对中国的意义、对世界的意义。以史为鉴,砥砺前行,更好地为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗,更好地为维护世界和平、促进共同发展而努力奋斗。

(作者为联合国副秘书长)

钟声

香港社会捍卫法治秩序的共同意志不容误读。我们再次正告美英个别政客,应当恪守国际法和国际关系基本准则,必须收起干预香港事务的黑手,立即停止干扰香港法治

香港警方9月8日果断采取行动,依法拘捕反中乱港组织“支联会”多名骨干成员。香港特别行政区依法施政,不放任反中乱港组织坐大作乱,这是堂堂正正、无可争议、不容置喙的。美英个别政客就此在其个人推特上“例行”说三道四的把戏,着实贻笑大方。世人看得清清楚楚,这些秉持双重标准的伪善政客,既不是站在法律一边,也不是站在道义一边,根本没有资格干预香港事务,根本没有力量去改变香港由乱转治、由治及兴的历史大势。

香港当是什么样的香港?香港人不能变成外部势力的提线木偶,配合美西方一些政客因祸牵制中国发展?对于这样的大是大非问题,香港广大民众越来越心中有底。从非法“占中”到“修例风波”,“支联会”这样的组织持续煽动所谓“违法达义”,把大量青少年推上疯狂打、砸、烧的暴力违法犯罪道路,试图用“揽炒”手段把香港社会拖入动乱深渊。香港广大民众早已识破这些组织中鼓吹歪理邪说者的险恶用心,懂得依法惩治反中乱港分子才是护佑香港长治久安的道理。

“支联会”如何与境外敌对势力相互勾连,如何图谋“揽炒”,在严重损害国家

美英政客必须收起干预香港事务的黑手

整体利益及香港根本利益的歧途上走了多远,事实十分清楚。“支联会”妄图以蛊惑对抗和煽动仇恨来逃避法律制裁,不敢向警方提交资料,恰恰说明其自身的非法性质和严重违法行径心知肚明。香港国安法必定是管用的,香港警方对“支联会”采取果断行动,表明任何人以身试法都必然受到法律惩处。

美西方一些政客的反应表明,他们越来越失意甚至绝望。他们不甘心看到自己精心扶持多年的那些反中乱港分子再没有机会为其所用,不甘心看到香港国安法在执行过程中越来越彰显出强大生命力,不甘心看到反中乱港分子的作乱空间一步步归零。他们一而再、再而三,以颠倒黑白的说辞干扰香港法治,粗暴干涉中国内政。而今天,透过这些居心险恶的表演,世人眼前浮现更多的,恐怕还是不久前阿富汗喀布尔国际机场出现的混乱和悲剧——在那个被“美国民主灯塔”“照耀”过的地方,阿富汗民众深深领教了什么叫“美式傲慢”“美式践踏”“美式抛弃”。

要捍卫主权、维护尊严,要健全法治、保障秩序,这是香港社会普遍共识。在今昔对比、国际对比中,香港广大民众对此体会更加深刻。香港特别行政区政府及警方继续深入调查“支联会”涉嫌违法行为,依法追究其首要分子的法律责任,有助于肃清各种歪理邪说的思想毒害,捍卫香港国安法权威和法治尊严。

任何杂音、干预、施压都丝毫动摇不了中央和特别行政区政府维护国家安全的坚强意志,丝毫动摇不了中国全面准确贯彻落实“一国两制”的坚定决心。香港社会捍卫法治秩序的共同意志不容误读。我们再次正告美英个别政客,应当恪守国际法和国际关系基本准则,必须收起干预香港事务的黑手,立即停止干扰香港法治。

中国裁军大使:《禁止生物武器公约》核查议定书谈判势在必行

据新华社日内瓦9月8日电 (记者聂晓阳、陈俊侠)中国裁军大使李松8日在日内瓦举行的《禁止生物武器公约》强化公约机制专题会议上表示,核查机制是确保履约、建立互信的最有效手段,重新启动公约核查议定书谈判势在必行。20年来,只有美国一直在独家阻挡核查议定书的谈判,美方应重新考虑其立场,支持重启谈判的多边努力。

李松指出,长期以来,美国惯于对他国指手

画脚,却无视国际上对其自身履约情况的严重关切。作为世界上从事生物军事化活动最多的国家,美国国内的生物防御基地及其遍布全球各地的200多个生物实验室严重缺乏透明,存在不容忽视的安全隐患,是国际社会的重大关切。我们敦促美方本着公开、透明、负责任的态度,履行公约义务,对本国境内外的生物军事化活动进行全面澄清和公布。据悉,会议期间,中国关于重启核查议定书谈判的主张得到广泛响应。

梦境黄姚 长寿贺州

贺州位于广西壮族自治区东北部,地处湘、粤、桂三省(区)交界地,面积1.185万平方公里,辖八步区、平桂区、钟山县、昭平县、富川瑶族自治县,常住人口248万。贺州毗邻粤港澳大湾区,坐高铁1小时可达桂林,1半小时到达广州,实现当日可往返粤港澳大湾区城市,融入珠三角2小时经济圈。

贺州是著名的长寿之乡。山清水秀生态美,城古茶香人长寿是这座城市的品质。全市森林覆盖率达72.9%,城区空气质量优良率保持在90%以上,地表水环境质量状况保持在全国前30名,被誉为华南地区“天然氧吧”“疗养胜地”。贺州所辖三区两区被评为“中国长寿之乡”,

是中国长寿之乡全覆盖的设区市。目前,贺州市有百岁老人470多名,占户籍总人口的19.5/10万。2016年,贺州被联合国国际人口老龄化长寿化指导委员会评为“世界长寿市”。

贺州旅游资源丰富。黄姚古镇位于贺州市昭平县,古镇有山有水,有桥有亭,有联有匾,青山与绿水相依、绿水与民居相伴,构成了独特的山水文化古镇景致。姑婆山国家森林公园峰高谷深、森林茂密、瀑飞溪潺,集“雄、奇、秀、幽”于一体,负氧离子

含量高达每立方厘米15.6万个。此外,贺州还有百里水墨画廊、西溪温泉、大桂山国家森林公园等14个国家AAAA级旅游景区,黄姚古镇正在全力创建国家AAAAA级旅游景区。

贺州正全力融入粤港澳大湾区。2021年8月,贺州确立了“高水平建成广西东融先行示范区”的工作总目标。全力东融带动贺州经济转型升级,亿航智能、天微电子、中资钙业、华智5G等多家高科技企业落户贺州。贺州经济社会发展跑出了“东融加速度”,近3年,地区生产总值平均增速位列广西各设区市第一。今年上半年,贺州市地区生产总值同比增长15.6%,排全区第二。

数据来源:中共贺州市委宣传部

